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Documento completo relativo al sondaggio 
(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 

massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP, pubblicata su GU n. 301 del 27/12/2010) 
 
 
 
 
 

1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
ROM E SINTI - IL CONFINE SFUMATO TRA MITO E REALTA’ 

 

2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO 
TECNE’ SRL 

 

 

3. SOGGETTO COMMITTENTE 
SOCIAL CHANGES INC 

 

 

4. SOGGETTO ACQUIRENTE 
SOCIAL CHANGES INC 

 

5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO 
3 – 9 GIUGNO 2021 
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6. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO 
CARTA STAMPATA (QUOTIDIANO IL GIORNO) 
 

 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
SABATO 27 NOVEMBRE 2021 

 

 

 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, ambiente etc.) 

LA PERCEZIONE DEI CITTADINI MILANESI SU ROM E SINTI   

 

 

 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
CITTADINI MAGGIORENNI RESIDENTI A MILANO 

 

 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 

INTERO TERRITORIO COMUNALE 
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10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 
 
 
 

PROVINCIA COMUNE 
MILANO MILANO 
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10.2.Numero di comuni 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO 
CAMPIONE PROBABILISTICO CON CONTROLLO DELLE QUOTE DI SESSO, ETA’, TITOLO DI STUDIO, 
PROFESSIONE 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 

CAMPIONE RAPPRESENTATIVO DELLA POPOLAZIONE RESIDENTE A MILANO DI 18 ANNI E OLTRE 
MARGINE D’ERRORE, CON INTERVALLO DI CONFIDENZA PARI AL 95%, +/- 3,1% 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
CATI – CAMI - CAWI  
 
 
 
 
 
 
  

1 - COMUNE DI MILANO 
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14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
 CIFRA % 
NON REPERIBILI 1.629 23,86% 
RIFIUTI 961 14,07% 
SOSTITUZIONI 3.238 47,42% 
INTERVISTE COMPLETE 1.000 14,65% 
TOTALE CONTATTI 6.828 100,00% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 

(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 
Qual è il suo giudizio sulla qualità della vita nel suo quartiere?  
Si vive bene   

 

Né bene, né male   
 

Si vive male   
 

Non sa 0,9% 
 

Totale 100,0% 
 

    
 

    
 

    
 

Quando si parla di ROM e SINTI, secondo lei, ci si riferisce prevalentemente: 
  

A sbandati che vivono in accampamenti    
 

Ai nomadi che girano in Italia   
 

Alla popolazione di una specifica etnia   
 

Non sa 16,1% 
 

Totale 100,0% 
 

    
 

    
 

    
 

Secondo Lei cosa caratterizza un Rom o un Sinti dal resto della popolazione?  
  

Come si veste   
 

Come parla   
 

Il colore della pelle   
 

L’odore   
 

Come si comporta   
 

Non si riconosce, non ha caratteristiche particolari   
 

Non sa 0,2% 
 

Totale 100,0% 
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Secondo Lei Rom e Sinti, rispetto alla media, sono più responsabili, meno responsabili o non 
c’è differenza rispetto ai seguenti fenomeni?  

  

Furti, rapine, truffe 
 

Più responsabili   
 

Meno responsabili   
 

Non c'è differenza   
 

Non sa 2,6% 
 

Totale 100,0% 
 

    
 

    
 

Secondo Lei Rom e Sinti, rispetto alla media, sono più responsabili, meno responsabili o non 
c’è differenza rispetto ai seguenti fenomeni?  

  

Reati legati alla droga 
 

Più responsabili   
 

Meno responsabili   
 

Non c'è differenza   
 

Non sa 2,6% 
 

Totale 100,0% 
 

    
 

    
 

Secondo Lei Rom e Sinti, rispetto alla media, sono più responsabili, meno responsabili o non 
c’è differenza rispetto ai seguenti fenomeni?  

  

Rapimenti, omicidi, violenze 
 

Più responsabili   
 

Meno responsabili   
 

Non c'è differenza   
 

Non sa 1,8% 
 

Totale 100,0% 
 

    
 

    
 

Secondo Lei Rom e Sinti, rispetto alla media, sono più responsabili, meno responsabili o non 
c’è differenza rispetto ai seguenti fenomeni?  

  

Prostituzione 
 

Più responsabili   
 

Meno responsabili   
 

Non c'è differenza   
 

Non sa 3,4% 
 

Totale 100,0% 
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Secondo Lei Rom e Sinti, rispetto alla media, sono più responsabili, meno responsabili o non 
c’è differenza rispetto ai seguenti fenomeni?  

 

Accattonaggio 
 

Più responsabili   
 

Meno responsabili   
 

Non c'è differenza   
 

Non sa 1,4% 
 

Totale 100,0% 
 

    
 

    
 

Secondo Lei Rom e Sinti, rispetto alla media, sono più responsabili, meno responsabili o non 
c’è differenza rispetto ai seguenti fenomeni?  

  

Abuso e sfruttamento dei minori e delle donne 
 

Più responsabili   
 

Meno responsabili   
 

Non c'è differenza   
 

Non sa 2,2% 
 

Totale 100,0% 
 

    
 

    
 

Secondo Lei Rom e Sinti, rispetto alla media, sono più responsabili, meno responsabili o non 
c’è differenza rispetto ai seguenti fenomeni?  

  

Degrado dei luoghi, sporcizia, inquinamento 
 

Più responsabili   
 

Meno responsabili   
 

Non c'è differenza   
 

Non sa 1,8% 
 

Totale 100,0% 
 

    
 

    
 

Quanto è d'accordo con la seguente affermazione? 
Rispetto alla media Rom e Sinti sono più propensi a delinquere 

  

Molto d'accordo   
 

Abbastanza d'accordo   
 

Poco d'accordo   
 

Per niente d'accordo   
 

Non sa 3,4% 
 

Totale 100,0% 
 

    
 

    
 

Quanto è d'accordo con la seguente affermazione? 
Rom e Sinti non rispettano la legge e restano quasi sempre impuniti  

  

Molto d'accordo   
 

Abbastanza d'accordo   
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Poco d'accordo   
 

Per niente d'accordo   
 

Non sa 5,2% 
 

Totale 100,0% 
 

    
 

    
 

Quanto è d'accordo con la seguente affermazione? 
Rom e Sinti ricevono sovvenzioni pubbliche e non lavorano  

  

Molto d'accordo   
 

Abbastanza d'accordo   
 

Poco d'accordo   
 

Per niente d'accordo   
 

Non sa 6,0% 
 

Totale 100,0% 
 

    
 

    
 

Incontrando un Rom o un Sinti le è capitato di provare più spesso: 
  

Disgusto   
 

Compassione   
 

Non sa 25,6% 
 

Totale 100,0% 
 

    
 

    
 

Incontrando un Rom o un Sinti le è capitato di provare più spesso: 
  

Diffidenza e paura   
 

Fiducia e tranquillità   
 

Non sa 13,6% 
 

Totale 100,0% 
 

    
 

    
 

Incontrando un Rom o un Sinti le è capitato di provare più spesso: 
  

Ostilità   
 

Solidarietà   
 

Non sa 20,6% 
 

Totale 100,0% 
 

    
 

    
 

    
 

I suoi sentimenti sono prevalentemente frutto di esperienze dirette oppure derivano dai 
racconti di conoscenti, di quello che ha letto sui giornali oppure visto in tv? 

  

Prevalentemente esperienze dirette   
 

Prevalentemente racconti, letto sui giornali e visto in tv   
 

Non sa 18,9% 
 

Totale 100,0% 
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Le è capitato di subire furti, rapine, aggressioni, violenze o altri tipi di reati da 
parte di Rom o Sinti? 

  
 

Si   
 

No   
 

Non risponde - 
 

Totale 100,0% 
 

    
 

    
 

Le è capitato di subire intimidazioni o pressioni di qualche natura da parte di 
Rom o Sinti? 

  
 

Si   
 

No   
 

Non risponde - 
 

Totale 100,0% 
 

    
 

    
 

Secondo lei i Rom e i Sinti presenti sul territorio italiano sono: 
  

Per lo più stranieri    
 

Per lo più italiani   
 

Più o meno pari   
 

Non sa 4,8% 
 

Totale 100,0% 
 

    
 

    
 

    
 

Secondo lei quanti sono i Rom presenti in Italia?  
  

Meno di 100.000   
 

Tra 100.000 e 200.000   
 

Tra 200.000 e 400.000   
 

Tra i 400.000 e 1 milione   
 

Più di 1 milione   
 

Non sa 13,6% 
 

Totale 100,0% 
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Rom e Sinti sono stati vittime dello sterminio nazista come gli ebrei 
  

Vero    
 

Falso    
 

Non sa  32,5% 
 

Totale 100,0% 
 

    
 

    
 

    
 

Secondo lei è vero o falso che Rom e Sinti sono stati vittime di sterilizzazioni fino agli anni 
70/80? 

  

Vero    
 

Falso    
 

Non sa  51,2% 
 

Totale 100% 
 

    
 

    
 

    
 

Secondo lei è vero o falso che Rom e Sinti svolgono in modo regolare le seguenti attività 
lavorative?  
Spettacoli viaggianti 

  

Vero    
 

Falso    
 

Non sa  13,4% 
 

Totale 100% 
 

    
 

    
 

    
 

Secondo lei è vero o falso che Rom e Sinti svolgono in modo regolare le seguenti attività 
lavorative?  
Gestione di giostre e altre attività ludiche 

  

Vero    
 

Falso    
 

Non sa  10,3% 
 

Totale 100% 
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Secondo lei è vero o falso che Rom e Sinti svolgono in modo regolare le seguenti attività 
lavorative?  
Attività di riuso e di riciclo 

  

Vero    
 

Falso    
 

Non sa  12,0% 
 

Totale 100% 
 

    
 

    
 

    
 

Secondo lei è vero o falso che Rom e Sinti svolgono in modo regolare le seguenti attività 
lavorative?  
Commercio 

  

Vero    
 

Falso    
 

Non sa  18,9% 
 

Totale 100% 
 

    
 

    
 

    
 

Secondo lei è vero o falso che Rom e Sinti svolgono in modo regolare le seguenti attività 
lavorative?  
Artigianato con metalli 

  

Vero    
 

Falso    
 

Non sa  15,6% 
 

Totale 100% 
 

    
 

    
 

    
 

Secondo lei è vero o falso che Rom e Sinti svolgono in modo regolare le seguenti attività 
lavorative?  
Spettacoli musicali 

  

Vero    
 

Falso    
 

Non sa  15,5% 
 

Totale 100% 
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Secondo lei, per favorire l’integrazione dei Rom nella sua città occorrerebbe… 
  

Aumentare e migliorare i campi regolari attrezzati    
 

Assegnare appartamenti di Edilizia Residenziale Pubblica   
 

Non vanno integrati/ non bisogna fare nulla   
 

Non sa 3,4% 
 

Totale 100% 
 

    
 

    
 

    
 

Quanto è d’accordo sulla necessità di introdurre specifiche politiche e iniziative per 
contrastare l’abbandono scolastico nei minori di etnia Rom e Sinti? 

  

Molto   
 

Abbastanza   
 

Poco   
 

Per niente   
 

Non sa 2,8% 
 

Totale 100% 
 

    
 

    
 

    
 

Sarebbe d’accordo nel riconoscimento dello status di minoranza linguistica e culturale dei 
Rom? (come, per esempio, in Valle D’Aosta, per i Ladini del Friuli, gli altoatesini in Trentino 
Alto Adige)? 

  

Molto   
 

Abbastanza   
 

Poco   
 

Per niente   
 

Non sa 3,8% 
 

Totale 100% 
 

    
 

    
 

    
 

Quanto è d'accordo con l'affermazione:  
Incentivare la nascita di società e cooperative Rom/Sinti nel campo dell’economia circolare 
(ambiente / riuso / riciclo) 

  

Molto   
 

Abbastanza   
 

Poco   
 

Per niente   
 

Non sa 7,3% 
 

Totale 100% 
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Quanto è d'accordo con l'affermazione:  
Promuovere azioni mirate alla formazione per l’imprenditoria giovanile di Rom/Sinti? 

  

Molto   
 

Abbastanza   
 

Poco   
 

Per niente   
 

Non sa 8,5% 
 

Totale 100% 
 

    
 

    
 

    
 

Quanto è d'accordo con l'affermazione:  
Riconoscere e regolamentare in modo chiaro e moderno il lavoro di recupero e rivendita 
dell’usato e permettere la completa emersione di chi ci opera 

  

Molto   
 

Abbastanza   
 

Poco   
 

Per niente   
 

Non sa 8,3% 
 

Totale 100% 
 

    
 

    
 

    
 

Quanto è d'accordo con l'affermazione:  
Riconoscere come categoria autonoma lo “spettacolo viaggiante”, con relativo 
inquadramento fiscale e previdenziale, armonizzare i costi per stallo e energia nelle aree 
feste dei Comuni (che devono fornire aree idonee – Legge 337) 

  

Molto   
 

Abbastanza   
 

Poco   
 

Per niente   
 

Non sa 6,7% 
 

Totale 100% 
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Quanto è d'accordo con l'affermazione:  
Contrastare efficacemente il fenomeno del lavoro sotto “caporalato”, con sanzioni più dure 
per chi lo pratica e opportunità di inquadramento regolare per chi lo subisce (agricoltura, 
trasporti e logistica, cura della persona, edilizia) 

  

Molto   
 

Abbastanza   
 

Poco   
 

Per niente   
 

Non sa 6,4% 
 

Totale 100% 
 

    
 

    
 

    
 

Quanto è d'accordo con l'affermazione:  
Garantire programmi mirati per il reinserimento dei minori usciti dal ciclo scolastico e fornire 
accessi alla rete anche per i campi regolari Rom/Sinti per la didattica a distanza e la 
formazione in generale 

  

Molto   
 

Abbastanza   
 

Poco   
 

Per niente   
 

Non sa 5,2% 
 

Totale 100% 
 

    
 

    
 

    
 

Quanto è d'accordo con l'affermazione:  
Rendere completamente regolari le soluzioni abitative collettive dei Rom/Sinti (campi 
attrezzati e strutturati), permettere e progettare soluzioni abitative stabili “originali” su 
terreni pubblici in concessione,  

  

Molto   
 

Abbastanza   
 

Poco   
 

Per niente   
 

Non sa 2,9% 
 

Totale 100% 
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Quanto è d'accordo con l'affermazione:  
Rimuovere impedimenti e discriminazione nelle graduatorie per accesso ad appartamenti di 
Edilizia residenziale pubblica 

  

Molto   
 

Abbastanza   
 

Poco   
 

Per niente   
 

Non sa 4,3% 
 

Totale 100% 
 

    
 

    
 

    
 

Secondo lei in Italia c’è un pregiudizio razziale nei confronti di Rom e Sinti? 
  

Molto   
 

Abbastanza   
 

Poco   
 

Per niente   
 

Non sa 3,3% 
 

Totale 100% 
 

    
 

    
 

 


